

从“宇宙中心”到“麒麟之乡”

菏泽开展“坐着高铁游菏泽”活动

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清

近日，备受关注的鲁南（日兰）高铁曲阜至菏泽至庄寨段开通运营，“牡丹之都”菏泽接入全国高铁网，步入高铁时代，菏泽也因此受到全国人民的关注。为全面且深层次的展现高质量发展的菏泽，菏泽开展“坐着高铁游菏泽”媒体集中采访活动，省驻菏新闻单位、市直新闻单位和各新闻网站的记者组成媒体采访团，对菏泽高铁沿线进行了深入采访。

采访团一行先后到曹县韩集镇、庄寨镇，并乘坐高铁到巨野，并对巨野北站、巨野县书画院、金山文化旅游区进行采访。



第一站韩集镇：传承红色文化的“红三村”



12月29日上午八点，媒体采访团一行十余人从菏泽出发，“坐着高铁游菏泽”媒体集中采访活动正式启动。

第一站媒体采访团来到位于曹县韩集镇的红三村。现场义务红色讲解员——71岁的退休医生刘全义为采访团介绍了“红三村”的革命历史，以及革命烈士秦兴体的英雄事迹。

“胜利是属于我们的！”刘全义讲解铿锵有力，让采访团一行仿佛穿越到那个炮火连天的年代，真实地感受到革命烈士们的忠勇和大义，刘全义数度哽咽，也深深感染现场每一个人。

据悉，“红三村”是鲁西南革命斗争发源地，是鲁西南抗日根

据地的首府和中心，现被列为山东省革命纪念地重点保护单位。“红三村”含刘岗、伊庄、曹楼三个行政村。三村鼎立成“品”字形，象一把三刃刀，又象一座连环堡，天然的地理位置，人为的历史因素，促成了三个村的重要历史地位。

依托“红三村”，以及鲁西南烈士陵园、抗日联防遗址、大水牢遗址、刘齐滨故居、伊庄炮弹所、鲁西银行等一大批遗址和珍贵文物的红色资源，作为革命老区的曹县韩集镇整合各类资源，成立“红色讲解员”志愿服务队，充分利用新时代文明实践阵地，让红色文化“活”起来、“传”下去，为文明实践注入新活力。

第二站庄寨镇：全国最大的桐木交易集散地



第二站在曹县庄寨镇工展馆，板材、装饰材料、门窗橱柜、高档家具、户外家具等代表性工业产品琳琅满目；主要生产百叶窗帘、透气窗、卷帘等产品的菏泽华升木制品有限公司，工人们各司其职，如火如荼地开展作业。

据悉，庄寨镇是曹县副中心城市、菏泽市重点镇、山东省小城镇建设示范镇、山东省文明镇、山东省经济发达镇行政管理体制改革试点镇、全国村镇建设先进单位、全国重点镇、中国“淘宝镇”。也是鲁南高铁设站的乡镇。

庄寨镇以木材加工为特色支

柱产业，全镇有各类企业1000余家、个体户3500余户，木材加工从业人员9万余人，年木材加工量350万立方米，产值575亿元。截至2021年11月底，全镇“四上”企业109家，其中规模以上工业企业97家，主营业务收入130亿元，纳税过100万元的企业154家。产品以各种拼板、胶合板、刨花板、生态板、细木工板、桐木工艺品、木制家具、高档家具配件为主，销往四十多个国家或地区，成为全国重要的人造板生产基地、全国最大的桐木交易集散地、全国最大的桐木加工出口创汇基地。

仅用半小时，采访团一行就从庄寨站乘坐G6968次列车到达巨野北站。

巨野北站客运值班员李元向采访团一行介绍了巨野北站的情况。巨野北站设计取自“飞越灵动，祥瑞麒麟”的设计理念。站房建筑面9990.83平方米，候车室占地面积5000平方米，设有旅客座椅1400个，属于中型车站，车站规模为二台六线。站前广场矗立着代表巨野文化特色的巨型雕塑“麒麟盛世”，由著名美术家黄恩涛先生设计，雕塑为铸铜和汉白玉材质，由五尊麒麟组砌而成，高16.5米，整体重180吨。

候车室内部的装饰也是凸显了麒麟文化，东西两侧墙面镶嵌了以麒麟为主题寓意美好的

景泰蓝浮雕，左侧为“麒麟追日”，寓意为了美好生活而努力奋斗，也代表了勤劳勇敢，奋勇向前，勇于献身的精神。右侧为“麟吐玉书”，最早是说孔子诞生时有麒麟降世

吐玉书于门前，代表有圣人出世，后来延伸出家里添丁，麒麟送子，为杰出之人降生之意。候车室中央顶部的巨型花环吊灯是由铁科院根据巨野当地民俗文化活动揉花篮与藻井风俗民情相结合而设计的，重量达2.6吨。



除此之外，巨野北站还设有母婴候车室、售票厅、贵宾室等也处处体现巨野的人文特色。

通过每一处的细节设计，让旅客们充分感受到当地浓厚的文化特色，当地的文化理念与人文精神与安全、舒适、高效的高铁要求相融合。

第三站巨野北站：“飞越灵动，祥瑞麒麟”

作的相关作品先后荣获“上海合作组织青岛峰会”积极贡献奖、首届中国国际进口博览会“艺术创陈”突出贡献奖、第十六届中国林产品交易会金奖等荣誉称号；巨野工笔牡丹画入选第五批山东省非物质文化遗产名单，被评为首届菏泽市文化旅游创意产品大赛一等奖；2019年《花开盛世》创作团队被评为感动菏泽十大人物（唯一集体），2021年被菏泽



市委、市政府授予中国牡丹之都卓越贡献奖，2021世界牡丹大会中国工笔牡丹画发展论坛成功在巨野召开。依托工笔牡丹画项目，巨野成功被命名为“山东省民间文化艺术之乡”，被省政府授予山东省文化创新奖。

第四站巨野县书画院：一张靓丽文化名片

近几年，巨野工笔牡丹画品牌深入人心。在巨野县书画院，几位画师正在为牡丹画上色，纸上的牡丹随着翩翩画笔的颜色改变，愈发灵动鲜活。

据悉，自2018年以来，巨野县书画院组织创作的《花开盛世》、《锦绣春光》、《冠艳群芳》、《国宝献瑞》、《盛世中华》等作品，先后亮相上合青岛峰会、中国国际进口博览会、中国东盟博览会、中国林产品交易会、中国国际文化旅游博览会等重大活动以及人民大会堂山东厅、国家会议中心国礼展厅等重要场馆，巨野工笔牡丹画成为代表菏泽、代表山东的一张靓丽文化名片。

近年来，巨野县书画院及创

业项目已累计完成投资10.2亿元，带动500余名大中专生和农民工就业创业。项目全部建成后，将安置剩余劳动力2000余人，实现周边2万余名群众受益，有力带动全县乡村振兴步伐。

据悉，金山景区于去年七月份由花冠集团收购，目前正在加快山体绿化和景观提升，游客服务中心、生态停车场已经建设完成，山体景观、旅游环境得到明



显优化，相关旅游配套设施，正按照高标准旅游规划逐步推动建设。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑：程建华 组版：皇甫海丽